
1345ISSN 0326-2383

KEY WORDS: Drug information, Oral chemotherapy, Treatment understanding.
* Author to whom correspondence should be addressed. E-mail: martafonteles@yahoo.com.br

Latin American Journal of Pharmacy
(formerly Acta Farmacéutica Bonaerense)

Lat. Am. J. Pharm. 29 (8): 1345-51 (2010)

Original Article
Received: January 6, 2010

Revised version: March 24, 2010
Accepted: March 30, 2010

The Understanding of Information about Oral Chemotherapy Treatment
Among Outpatients at a University Hospital in Ceará, Brazil

Ana G. da S. PEREIRA 1, Paulo G.C. GADÊLHA 1, Eugenie D.R. NÉRI 1, Tiago A. NOGUEIRA 2,
José W.O. NETO 3 & Marta M. de F. FONTELES 1,2 *

1 Residency in Hospital Pharmacy, Walter Cantídio University Hospital , Federal University of Ceará,
Rua Capitão Francisco Pedro, 1290 - Rodolfo Teófilo, Fortaleza-CE, CEP: 60.430-370, Brasil

2 Center for Studies in Pharmaceutical Care (CEATENF), Pharmacy Course, Federal University of Ceará.
Rua Capitão Francisco Pedro, 1210 – Rodolfo Teófilo, Fortaleza – CE, CEP: 60.430-372, Brasil

3 State University of Ceará. Avenida Paranjana, 1700 – Campus Universitário,
Itaperi, Fortaleza – CE, CEP: 60.740-000, Brasil

SUMMARY. This study assessed the understanding of information about oral chemotherapy treatment,
among patients attending the hematology outpatients’ ward of a University hospital. A questionnaire with
patient data and details of the treatment was applied to 147 outpatients. The analysis of variables and clas-
sification of the level of understanding about the treatment followed methods established in the literature
with some adjustments. The study found a significant association between the level of understanding about
treatment with the level of education and the occupation of the respondents. Regarding the correct acqui-
sition and administration of the medicine –its name, dose and frequency of administration– there was
agreement between the medical prescriptions and the responses for 90.7, 88.0 and 99.3 % of patients, re-
spectively. Patients had less knowledge about the duration and side-effects of the treatment. The level of
treatment understanding was classified as good for 74.1 % of those interviewed, suggesting a rational use
of oral chemotherapy by the majority of patients. 


